

三 主頁 國際 兩岸 英國 科技 財經 視頻材料 BBC英倫網

烏克蘭戰爭：俄羅斯利用社交媒體盜取烏克蘭的葵花

安德烈·扎哈羅夫 (Andrei Zakharov) 、瑪麗亞·科倫紐克 (Maria Korenyuk)
BBC記者

2022年8月4日



| 烏克蘭與俄羅斯是2021年世界兩大葵花籽出口國

BBC了解到，有重大證據顯示，俄羅斯軍隊在烏克蘭的佔領區系統性地從當地農民手中掠奪烏克蘭的穀物，以及向日葵種子。

我們訪問過一些莊稼被奪走的農民，並追蹤社交媒体上的私密和公共群組訊息，顯示種子從烏克蘭境內的俄軍佔領區南部和東部被運往俄羅斯。

兩國是2021年世界兩大葵花籽油出口國，烏克蘭出售510萬噸，俄羅斯則出售310萬噸。

現在似乎顯示，俄羅斯的油是部分地以烏克蘭的種子為原材料生產，而葵花是烏克蘭農業的象徵之一。

7月中，俄羅斯扶植的官員在烏克蘭東南部被佔領城市梅利托波爾與當地農民會面。該次會面被拍攝了下來。

自稱是「梅利托波爾地區（俄羅斯強行設立的）軍民管理局負責人」的安德烈·西胡塔（Andrey Sihuta）作了一番聲明：

「我們建立了國家穀物公司，公司已經設定了穀物的參考價格，之後還會設定葵花種子的參考價，」西胡塔面帶警惕地看著農民們說。

在烏克蘭或俄羅斯，均沒有這樣一個法定實體註冊過。

該次會面的視頻已經在當地親克里姆林宮的Telegram頻道上發佈。片段在一個房間內拍攝，台上放著烏克蘭的兩大象徵：一捆小麥和一束向日葵。

追蹤烏克蘭的葵花種子

在一個約500人參加的WhatsApp私密聊天群組裏，用戶下訂單將莊稼從烏克蘭的佔領區運到俄羅斯。聊天的截屏由其中一個成員分享給了BBC。

一名群內成員在7月18日發訊息寫道：「種子。從扎波羅熱地區的切爾尼吉夫卡（烏克蘭）運到頓河畔羅斯托夫（俄羅斯）。大量。」

烏克蘭的葵花籽被運到哪裡了？



同一天，另一個用戶在尋找能夠將葵花籽從自稱盧甘斯克人民共和國的地方帶到俄羅斯。

「我們會提供交通。那裏沒有戰事，比較平靜。只有俄羅斯的檢查站。你會很快過去的。」他們寫道。

BBC從網上數據庫查看了群組內的十多個電話號碼，發現它們主要屬於貨車司機或者與貨運業有關的小企業主。

俄羅斯人或者他們的合作者也在公開的Telegram聊天群組裏尋找穀物的運貨車。BBC記者隱藏身份與他們接觸，假裝是幾輛貨車的車主。

一名叫艾琳娜 (Elena) 的俄羅斯發貨者正在尋找貨車從烏克蘭東南部運走莊稼，她告訴我們「種子不是偷來的」。

「它們是由（俄羅斯設立的）軍民管理局控制。這些轉移是透明的，種子是合法收購，」她說。

在烏克蘭南部，俄羅斯建立的管理當局將烏克蘭國有企業和用於戰時備用的戰略儲備糧食沒收——或者用他們的話來說是「國有化」。這些可能就是艾琳娜所說的「合法收購」作物。

另一些廣告則提到烏克蘭東部被佔領的哈爾科夫地區。

「上貨點——哈爾科夫地區庫普揚斯克；卸貨點——佛羅尼斯地區（俄羅斯）。緊急！明日上貨。」BBC發現的其中一個廣告這樣寫道。

發佈這一廣告的男子維克托（Viktor）自稱是俄羅斯商人，同樣試圖向我們保證種子是「正式」購買的。

「你會有一整套的文件，」他向自稱是運糧車車主的BBC記者表示。但是他沒有具體說明這些文件包括什麼。

俄羅斯人如何「收購」烏克蘭種子？

烏克蘭農民表示，他們的莊稼並非被「沒收」，他們是被迫以遠低於市場價的價格出售。

我們與烏克蘭南部佔領區的一名農民談話。他之後離開了佔領區，但是他的僱員仍然在那裏，所以他要求匿名。他說，俄軍士兵在5月底來到他的倉庫，沒收了他的莊稼。

「我們倉庫裏有1200噸葵花籽和860噸小麥，他們（俄羅斯人）全劫走了。」

「一開始，他們嘗試禮貌對待我們的守衛。他們說：不是我們，是我們的指揮官下達的命令。但是他們的指揮官在哪裏並不清楚。他們只是假裝有禮貌，他們將所有收成運上車拿走。他們沒打算付錢。而那個守衛，他能怎樣呢？他們打了他，」他說。

據這個農民的計算，被偷走的莊稼總值82萬美元（戰前價）。他還失去了一些設備，他說那價值約180萬美元。

| 烏克蘭被佔領區域，小至中型的農場主人被迫以折扣價出售葵花籽

烏克蘭南部扎波羅熱地區的農民協會負責人瓦拉麗亞·馬特維恩科 (Valeriya Matviyenko) 說，如果農民拒絕與佔領軍當局合作，他們的種子和其他莊稼就會直接被收走。

而如果一個農民想要在佔領區內出售任何農業產品，他們必須在俄羅斯設立的「軍民管理局」註冊。

「很多農民不想註冊，於是他們將種子存在倉庫裏。如果是大公司不願註冊，那麼全都會被沒收。（俄羅斯人）進入倉庫，將所有東西裝上車運走。他們只是帶一封信來說『你的公司已經因應俄羅斯聯邦的利益被國有化』。」馬特維恩科說。

與此同時，烏克蘭被佔領區的小至中型農場主都被迫以折扣價出售葵花籽。俄羅斯人出價是每噸150美元，而戰前的價格是600-700美元。

在烏克蘭南部被佔領的赫爾松地區情況也一樣，當地農民協會負責人奧萊克桑德·霍爾迪恩科 (Oleksandr Hordienko) 說：「農民出售（種子）是因為他們需要錢來買柴油機、燃料和肥料。但是如果他們（俄羅斯）繼續這樣出價，那麼開始下一個播種季節就完全沒有意義了。」

俄羅斯用烏克蘭的葵花籽來做什麼？

以葵花籽為原料的產品主要是油。BBC分析過的所有廣告都顯示，運載烏克蘭種子的貨車目的地是俄羅斯的採油廠。

「我們直接去工廠，我們不在倉庫卸貨，」在哈爾科夫佔領區尋找貨車運送作物的維克托說。

在一份廣告中，目的地是俄羅斯西南部佛羅尼斯地區的一個村莊上哈瓦 (Verkhnyaya Khava)，俄羅斯公司「Blago」的採油廠就在那裏。

招聘運糧車的廣告提到了另一個地點是吉甘特 (Gigant)，俄羅斯西部羅斯托夫區的村莊，那裏是俄羅斯公司——「資源」 (Resource) 的採油廠所在地。

第三份廣告則指向頓河畔羅斯托夫的盧戈瓦雅大街9號。那是俄羅斯主要農產品工業公司之一「俄羅斯南部」 (South of Russia) 的地址。

BBC嘗試聯繫這些公司請求置評，但未有回應。

GETTY IMAGES

| 俄羅斯的油似乎有部分是以烏克蘭的種子為原料生產

也有人認為，俄羅斯可能正在將現成的葵花籽油偷運出烏克蘭。

扎波羅熱地區的農民協會負責人瓦拉麗亞·馬特維恩科說，梅利托波爾佔領區的採油廠正被用來生產葵花籽油，然後經過克里米亞運往俄羅斯。

「加工正在進行，你甚至能夠聞得到。那裏的氣味是那麼芬芳，你從3公里之外都能聞得到，」當地一個農民向BBC表示。

一名仍在梅利托波爾的女性也確認，她看見有設備在採油廠進出。

我們向梅利托波爾採油廠的評價謝爾希·哲勒夫 (Serhii Zhelev) 諮詢。他向我們表示，工廠沒有生產。當我們向他問到當地人說工廠被佔領，現在正由俄軍運營的說法時，他掛了電話。

相關主題內容

食品 烏克蘭 軍事 俄國

更多相關內容

烏克蘭戰爭：什麼是中立國？

2022年4月1日

烏克蘭戰爭：西方與俄羅斯的間諜戰

2022年5月22日

俄烏戰爭推高全球食品價格 到底有多少糧食被困在烏克蘭？

2022年7月27日

烏克蘭戰爭：無人機是如何在這個戰場上使用的？

2022年7月25日

烏克蘭戰爭：西方現代武器壓制了俄軍在頓巴斯的火力

2022年7月28日

頭條新聞

白宮批評中國環台灣軍演「不負責任」

2022年8月5日

中國環台軍演：解放軍導彈「穿越台灣上空」的戰略及民眾反應

2022年8月5日

佩洛西訪台之後西方媒體出現的反對與反思

2022年8月5日

特別推薦



中國是否能在新的全球軍備競賽中成為獲勝者

2022年8月1日



「在倫敦也可以體會到油膩」——爭議作家馮唐談居英感受

2022年7月24日



斯里蘭卡危機：印度和中國誰贏誰輸？

2022年7月23日



普京防疫內幕：俄羅斯為保護他免受新冠感染花了多少錢？

2022年7月20日



三伏天 怎樣預防手機「中暑」？

2022年7月21日



陸地衝浪：中國年輕女性的運動「新寵」

2022年7月19日



馬爾堡病毒：症狀、感染途徑和如何預防？

2022年7月19日

美國中情局局長：未來十年中國攻打台灣風險會越來越大

2022年7月21日

中國真的願意改善與澳大利亞的關係嗎？

2022年7月22日

熱讀

- 1 用數學破解樂透 美國老夫婦10年贏2600萬美元**
- 2 佩洛西訪台之後西方媒體出現的反對與反思**
- 3 中國環台軍演：解放軍導彈「穿越台灣上空」的戰略及民眾反應**

- 4 台灣危機給拜登的對華策略帶來什麼改變？**
- 5 佩洛西訪台觀察：兩岸情勢升溫 台灣人為何不緊張？**
- 6 白宮批評中國環台灣軍演「不負責任」**
- 7 中國大陸憤懣之際 台灣享受著「佩洛西旋風」**
- 8 佩洛西訪台：「皮球」踢到習近平一邊 下一步會怎樣？**
- 9 烏克蘭戰爭：國際原子能機構警告扎波羅熱核電站「完全失控」**
- 10 白鯨誤入塞納河 法國當局研究如何解救**

BBC值得信賴的原因

[使用條款](#)

[聯絡BBC](#)

[隱私政策](#)

[AdChoices / Do Not Sell My Info](#)

[Cookies](#)

© 2022 BBC. BBC對外部網站內容不負責任。 閱讀了解我們對待外部鏈接的做法。